

# 立德树人 建设世界一流大学

## ~~习近平贺厦门大学建校100周年

新华社北京4月6日电 **习近平致厦门大学建校100周年的贺信**

值此厦门大学建校100周年之际，我向全体师生员工和海内外校友，致以热烈的祝贺和诚挚的问候！

厦门大学是一所具有光荣传统的大学。100年来，学校秉持爱国华侨领袖陈嘉庚先生的立校志向，形成了“爱国、革命、自强、科学”的优良校风，打造了鲜

明的办学特色，培养了大批优秀人才，为国家富强、人民幸福和中华文化海外传播作出了积极贡献。

我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程。希望厦

门大学全面贯彻党的教育方针，切实落实立德树人根本任务，为党育人、为国育才，与时俱进建设世界一流大学，全面提升服务区域发展和国家战略能力，为增强

中华民族凝聚力和向心力，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

习近平

2021年4月6日

## 陈立人忆祖父陈嘉庚： 建设厦门大学是他毕生的事业

厦门4月6日电 题：**陈立人忆祖父陈嘉庚：建设厦门大学是他毕生的事业**

中新社记者 闫旭 杨伏山

“陈嘉庚长孙——陈立人。”当厦门大学党委书记张彦介绍在主席台前就坐的陈立人时，现场响起长达20余秒的热烈掌声。

“我们都感受到了。”坐在台下的厦门大学教授史大林感动许久。他在接受中新社记者采访时感叹，在座的每一位厦大人，通过掌声向校长陈嘉庚致敬，这种感情是很难替代的。

2021年4月6日，中国近代第一所由华侨创办的大学——厦门大学迎来建校一百周年。在建南大会堂，纪念陈嘉庚先生创办厦门大学创举、庆祝厦门大学百年华诞的厦门大学建校一百周年庆祝大会如约举行。



陈立人作为陈嘉庚后裔代表，在校庆大会上致辞。回忆祖父倾资创办厦门大学的艰难历程，陈立人深情地说，“建设厦门大学是他毕生的事业”。

“我的祖父一辈子生活简朴，但是在捐资兴学方面却不惜一切，他始终认为教育为立国之本，兴学乃国民天职。”陈立人回忆道，祖父常说，“财自我辛苦得来，亦当由我慷慨捐出”。

从1894年，陈嘉庚拿出2000银元在家乡集美创办“惕斋学塾”起，他一生兴学的时间长达67年。如今，

近120所陈嘉庚创办或资助的学校遍布海内外，涵盖幼儿园、中小学、职业教育和大学。在陈嘉庚的倡导和带动下，兴学教育蔚然成风，大批华侨华人热心公益，襄助社会事业。

在集美创办了小学、中学、师范、水产、航海等十余所学校后，1921年，陈嘉庚又倾资创办了厦门大学，认捐400万银元。

陈立人说，这个数目相当于祖父当年的全部资产，厦门大学是祖父倾注了最多心血，也是抱有极大希望的一所学校。

“能与世界各大学相颉颃”“为吾



国放一异彩”，是陈嘉庚创办厦门大学时的期望。在陈立人心中，祖父为了实现心中的教育宏愿，倾尽全力，苦心经营，即便是经济最困难的时候，“宁可变卖大厦也要支持厦大”，宁愿企业收盘也绝不办学校。

1950年，耄耋之年的陈嘉庚回国定居在故乡集美村，陈立人和父辈们则都留在了新加坡。记忆中，祖父经常寄越洋信件来筹款。“那时我还小，看到父亲、姑姑、姑丈们常常在客厅里商量，如何帮祖父筹集款项建设厦大

的校舍。”陈立人说。

那时，年逾80岁的陈嘉庚仍每周从集美乘船来厦大督建校舍，每次要花费三小时多，风雨无阻。“可见建设厦门大学是他毕生的事业”。陈嘉庚爱国兴学的精神感染着后辈，陈立人亦一直关心、关注厦门大学发展。

厦门大学校庆周恰逢清明时节。连日来，矗立在群贤楼前广场正中央的陈嘉庚铜像前，总是鲜花环绕。从远方赶来的校友们会在铜像前驻足，追思缅怀校主。

中国新闻网